

“一村一品”，美了乡，富了民

——怀宁县清河乡绿色产业扶贫纪实

金山的蓝莓、龙池的茶叶、太平的桃梨、龙泉的艾叶、硤石的木耳……近年来，怀宁县清河乡把发展“一村一品”产业作为助力乡村振兴、推动农业提质增效的有效途径，着力打造农产品规模化、标准化、品牌化、市场化，通过“公司+合作社+农户+贫困户”的模式，积极培育新型经营主体，走出一条绿色产业扶贫之路。

扎根乡村“育桃梨”

人们近日在该乡太平村采摘园看到，几十名工人正在用纸将果树上的一颗颗小桃子和梨子小心翼翼地包裹起来。“等到6月份就可以采摘了，今年桃梨长势很好，我准备通过流转土地再扩大种植面积，将‘太平桃梨’做成响当当的名片。”谈到未来的发展，这里的负责人充满信心。

“自2016年村里被列入省乡村旅游扶贫重点村后，常有游客到村里采摘休闲游乐，摄影爱好者也到村里采风，昔日的贫困村，如今走上旅游致富路。”村民们一边劳作一边高兴地说。

近年来，太平村在发展乡村旅游上下工夫，村里先后重点打造1个垂钓中心、2处水果采摘园、2家星级农家乐。通过开发境内青年水库水面资源，投资226万元建设停车场、公厕、游客休闲中心等附属设施，投资20万元完善了龙太采摘园附属工程。龙泉农家乐、笔架山旅游景区农家乐分别被安庆市旅游局挂牌为三星、四星级，两家农家乐日接待游客

超过400人次。笔架山旅游景区于2015年5月动工，前期投资已达3000万元，一期工程建有盘山公路、名人馆、演艺广场、游客接待中心等相应配套设施。

青山变成“聚宝盆”

5月22日，在金山村蓝莓基地，蓝莓的果子有的挂在绿叶与丛叶之中，有的露出枝叶冒出顶端，高高挂在枝头，有矮有错落有致，茂密的枝叶向四面展开，就像一把把绿色的小伞。几十名游客拿着篮子快乐地采摘蓝莓。

作为附加值较高的新品种，蓝莓成为改善当地农民生产生活方式的催化剂。清河乡原有山场3万亩，唯一的产品就是小老树，经济效益低。通过土地流转，8家蓝莓公司承包了3000多亩山场用于种植蓝莓，形成了以良种繁育、规模种植、批量保鲜及蓝莓果、蓝莓饮料等深加工为主要环节的产业链条。这些蓝莓公司还与京东建立战略合作关系，上线中国特产怀宁馆，怀宁蓝莓首次通过电商平台面向全国发售。在清河乡，有近百名农户在蓝莓基地工作。

今年，金桥镇又引进芜湖客商投资3000余万元，承包山场近400亩种植精品蓝莓，实现村集体年收入53万元，每天还带动本村及周边150名村民就业，达到绿了山场、富了群众、壮了集体的三赢局面。

山清水秀“茶飘香”

清河乡龙池村海拔近400米，适

合种植高山茶叶。2008年，龙池村原党支部书记的陈谋汉经过慎重思考后，决定带头发展茶叶种植，让荒山“活”起来，让村民富起来。如今的龙池村，茶田面积达2000多亩，茶农平均收入达到1万元以上。该乡还成立了龙池茶叶专业合作社，并吸引了80多户村民加入。协会对会员及茶农前期无偿提供茶苗，进行种植、管理、病虫害防治、采摘、加工培训，指导茶农进行无公害茶叶生产，茶叶品质得到提升。在陈谋汉的带动下，龙池村已初步形成了“协会+公司+农户”的发展模式。合作社成立以来，村民们找到了致富的幸福“天路”。目前，龙池村的茶叶在全国有200余家销售网点，在安庆市区就有40余家。“龙池香尖”还获得国家地理标志产品保护。

该乡紧紧围绕扶贫攻坚“减贫摘帽”目标任务，引导种植大户扩大茶园面积，提升茶叶生产能力，按照“党政主导、市场运作，以“公司+基地+合作社+农户+贫困户”的生产模式进行，为群众脱贫致富不断注入新鲜血液，同时走出了一条生态与经济双赢的发展之路。

村民种出“金香叶”

5月23日，在清河乡艾草种植基地，艾草芊芊、碧波万顷、艾叶飘香。走进艾叶加工企业，工人们正在往锅炉里添加艾叶，准备用于加工提炼艾叶精油。

龙泉村按照“企业+合作社+种植户”模式，带领群众种植几百亩艾

草，亩产艾叶300到500公斤、艾秆700公斤，每年亩均增收3000多元。同时，将艾叶进行深加工提炼成精油，今年可炼成精油50公斤，每公斤达7000元，带动了群众致富奔小康。“艾草易管理、效益好，一年能收两茬儿，经收割晒干后直接订单销往湖北、亳州等地，亩效益在7000元左右。还可实现当年种植、当年收益。”该村负责人说，我们把艾草种植作为广大群众致富的新途径、产业脱贫的新亮点。其投入成本低，产出效益高，种植方法简易，市场前景广阔，且一次种植四年收益。每年可收割两茬，亩产艾叶可达300-500公斤、艾秆700公斤，每年亩均增收3000多元。还成立了怀宁县薪艾制品有限公司，不但租用农民的土地，艾草的种植、施肥、采收也都请当地村民，带动当地村民走上富裕路。

清河乡在推进产业扶贫过程中，结合市场需求，立足当地土壤、气候特点，采取“公司+合作社+种植户”经营模式，依托公司“订单”引导农民发展艾叶种植，并开发出艾叶精油等相关衍生产品。目前该村艾叶种植面积达1000多亩，带动50余户贫困户就业增收。

通讯员 檀志扬



秀山村民家门口就业

5月27日，工人在车间作业。怀宁县秀山乡引进一家制冷设备企业，吸引本乡30多名农民就业。近年来，怀宁县努力推进工业经济转型升级，加快建设工业、产业园区，引进了一大批带动能力强的新型企业落户，不仅拉动本地的工业经济的快速增长，也给人民群众带来了在家门口就业的机会。

通讯员 檀志扬 钱可 摄



龙狮桥乡建立文明创建常态化机制

本报讯 入夏以来，迎江区龙狮桥乡从建章立制、环境治理、动态管理、共建共享四方面着手，着力推动文明创建实现常态长效。

该乡出台《龙狮桥乡社区文明创建工作考核办法》及《龙狮桥乡文明创建工作长效管理工作机制》，构建“年初立项、平时指导、年底测评”的创建机制。实现创建工作与业务工作同规划、同部署、同落实，形成“层层有人抓、事事有人管、项项有目标、

限时必达标”的创建体系，确保创建工作常态化。

在环境治理工作中，该乡着力督查京环公司在辖区内的清扫保洁以及清运工作，对辖区内各社区的环卫设施漫溢情况进行排查，京环公司根据实际情况对任店社区、前进社区、雨润社区内五处化粪池及下水道进行了清淤。社区集中开展一次杂物乱堆乱放的清理。全乡五月份共清理建筑垃圾及小区生活垃圾230车。定期组织

工作人员对小区楼道进行清理。排查辖区内破损公益广告牌，全乡共更新、更换公益广告牌20余块。加大对辖区内农贸市场的管理。区城管执法局龙狮中队加大对潜江路菜市场、余桥骑路市场、新河支路临时菜市场的巡逻和管理力度。有效维护了农贸市场的交易秩序。

为进一步加强动态管理，该乡实行网格长一日一巡查，乡本级不定期督查，并将督查过程中创建工作中存

在的突出问题、不文明行为、不作为部门或责任人在工作群进行曝光，限期整改，并对整改落实情况进行全程跟踪监督。

该乡坚持把干群共建共享、引领文明风尚作为创建的工作目标和方向。各社区依托新时代文明实践站开展宣讲活动让广大群众知晓创建意义、了解创建标准。广泛开展志愿服务活动，截至目前全乡共开展志愿服务活动32场次，受益群众达500余人。(通讯员 刘颖)

周留生家的帮扶故事

桐城市双港镇福塘村村民周留生家的生活原本平静幸福，虽然谈不上富裕，但是周留生打点零工，生活还算过得去。他儿子也考上了大学，正是夫妻俩该松口气的时候了。但是，天有不测风云，一张医疗诊断书如同晴天霹雳，不幸突然降临在这个普通而温馨的家庭，周留生被查出患胃癌。这对于收入微薄的人来说无疑是雪上加霜，别说治疗要花费巨额的费用了，治疗的过程更是非常痛苦。

周留生妻子李荣，一边要照顾身患癌症的丈夫，一边要供孩子读书，该是怎样的艰辛？在村干部的奔走帮助下，周留生一家享受了低保待遇，一年有9990元的低保收入。可是，这对于一个三口之家来说杯水车

薪，家庭主要劳动力病倒，且需要长期治疗，医药费、营养费都不够，更何况还有个儿子在读大学。

双港镇有一个独特的优势就是塑料加工业和无纺布制造业。通过了解，帮扶干部得知有些工种技术要求不高，因此本地很多妇女都在工厂里加工无纺布，帮扶干部考虑不妨给李荣弄个缝纫机，让她在家里照顾丈夫的同时也能赚点生活费。为此，帮扶干部把这个想法告诉了村支书，二人想法不谋而合。村支书亲自找了一家无纺布加工厂。老板听说这是扶贫再就业，非常乐意帮忙。李荣当天就去学习了加工无纺布的技术。她学得非常快，不到两天，便在家里开始工作了。

此后，帮扶干部每次去李荣家

里，都看见她伏在缝纫机前加工无纺布袋子，厅堂里堆满了做好的袋子和材料。有时候周留生也会坐在旁边，帮李荣打下手。李荣开心地说：“每天除了做饭、洗衣服等家务以外，工作十几个小时，晚上到十点多，甚至有时到十一点多才肯休息。虽然收入微薄，可是一想到能够多赚点丈夫的营养费、孩子的生活费，我就心满意足了。”

对于这样的家庭，帮扶干部与村干部想尽了各种办法，做到“应保尽保”“应扶尽扶”。在政策的帮助下，周留生一家除了享受了低保政策，还享受到了健康扶贫政策，签约了家庭医生，享受“351”“180”医疗报销政策。此外，李荣与养殖户签订了家禽代养协议，申请了小额贷款，享

受了电力补助等等。儿子也申请到了2000块钱的助学金。一项项的脱贫政策，一笔笔的钱汇入账户，就像一股暖流流进了李荣的心，给了她希望，让她这个家庭的顶梁柱挺直了腰杆，支撑起了整个家庭。

目前，周留生一家依靠党和国家的脱贫政策，加上自身聪明、勤劳、肯干，计划于2019年脱贫。周留生的脱贫故事也为所有贫困户做出了一个良好的榜样，对美好生活的热烈向往是走向脱贫的最大动力。

通讯员 金聪



太湖警方落实扫黑除恶 督导反馈问题整改

本报讯 近日，太湖县公安局召开党组（扩大）会议，部署推进扫黑除恶专项斗争反馈问题整改工作。强调中央扫黑除恶专项斗争14督导组反馈问题整改工作是今后一个时期压倒一切的重大政治任务，要发扬斗争精神、全警尽锐出战，一抓到底地完成督导整改“后半篇”文章，务必做到工作重心向整改工作倾斜、主要精力向整改工作聚焦、警力资源向整改工作靠拢。

该局实行“抓领导带分管部门、抓警种带行业领域、抓派出所带乡镇辖区”的“三抓三带”责任体系，围绕问题、措施、责任三个清单，强化调度、推进、督导、问效。同时，紧紧牵住涉黑涉恶积案、涉黑涉恶线索

“双清零”这个牛鼻子，一体推进办案、打伞、断血、治乱，把线索摸排抓得实之又实，把线索核查抓得严之又严，做到线索未查结之前专班一律不撤，所有交办线索一律查深见底，所有查否线索经复查发现有违法犯罪事实的一律启动追查问责。

目前，该局正有力度、有声势、有实效的部署推进“守护平安——五大行动”，弹好钢琴、统筹结合，形成全警打击违法犯罪多重发力、作用叠加的“综合效应”，力争核查启动一批涉黑涉恶案件侦办、有力打掉一批黑恶势力、深挖彻查一批黑恶势力“保护伞”、强力抓捕一批涉黑涉恶在逃人员。(通讯员 欧阳盛纯)

雷池乡扫黑除恶保一方平安

本报讯 今年以来，望江县雷池乡扎实开展扫黑除恶专项斗争纵深推进年活动，紧扣“深挖根治”阶段性目标要求，聚焦“打伞”“破网”行动，进一步加大扫黑除恶专项斗争力度，全方位搜集黑恶乱线索，加大打击惩处力度，确保一方平安稳定。

该乡充分利用各种舆论宣传工具广泛宣传开展扫黑除恶专项斗争的目的和意义。制作宣传标牌42个，在重要路中设立大型标牌两处；印制《致全县人民群众的一封信》和“重拳出击、扫黑除恶”宣传手册22000份；利用智慧广播系统每天定时播放一封信内容；结合文化送戏下乡活动开展宣传活动12场次。通过各式各

样的宣传，提升了广大群众对扫黑除恶专项斗争的知晓率。

与此同时，该乡加强线索排查，全方位搜集线索。走村入户实地摸排，由蹲点村长组织包村干部、村两委干部深入群众面对面交流摸排；聚焦重点领域摸排，围绕违法占地、非法买卖土地、侵占集体资产、民间借贷等重点领域进行集中摸排；深入企业一线摸排，与企业负责人、员工交流摸排；协调联动细致摸排，由司法所开展对社区矫正人员走访摸排和派出所结合日常巡查入户摸排。为确保专项行动取得实效，该乡对发现的各类问题线索，集中建立统一台账，实行清单式管理。(通讯员 董小兵)

新渡镇整治环境卫生不松劲

本报讯 目前，桐城市双港镇采取考核与督查“两手”，抓农村环境“三大革命”民生工程，着力解决农村“脏、乱、差”的问题，努力打造卫生清洁、环境舒适的美丽乡村。

该镇对照《桐城市城乡一体化项目农村清扫保洁考核办法》,将农村清扫保洁分解成常规工作、农村垃圾清扫保洁、公厕管理、河塘沟渠保洁、群众举报、媒体曝光及领导督查、上级交办事项6大项22个子项，每子项制定详细评分标准，采用百分制考核保洁员。全镇20个

村，按村户籍人数每400人配1名保洁员，保洁员报酬与考评分数直接挂钩。

该镇综合执法办人员不定期对各村环卫保洁进行督查和暗访，采取室内查阅资料收集归档和现场查看垃圾处理状况。强化责任，严格考核，将农村环境“三大革命”民生工程横向到边、纵向到底。推进城乡环卫一体化发展，增强人民群众知晓率与满意度，改善农村人居环境，提高人民群众幸福指数。(通讯员 程龙 孙传银 摄)

白莲洲村建设龙虾养殖基地

本报讯 望江县大慈镇白莲洲村一直以粮、油、棉传统种植业为主，近几年通过产业结构调整，现形成水产、畜禽、养殖等多种产业经营格局。目前，白莲洲村正在建设澳洲龙虾养殖基地，旨在通过发展乡村特色产业促进群众增收。

澳洲龙虾养殖项目是望江县旅游局出面引进的重点项目，浙江商人看中了白莲洲村临湖和交通便利的地理优势，决心将白莲洲村千亩山圩作为澳洲龙虾养殖基地。白莲洲村两委认识到，这是一个发展乡村养殖产业、旅游业从而助推脱贫攻坚的契机，加紧了土地流转、基地落村步伐。同时，一方面对已承包户加紧划

拨其他优质土地，并给予补偿与支持，另一方面做好贫困户沟通工作，提供更多就业岗位，保障生活质量。通过村两委不懈努力，最终促使澳洲龙虾养殖基地顺利落村。目前，700亩虾塘建成，5月份开始种草，6月投放大规模虾苗，有望9月份成品澳洲龙虾上市。

在村两委的帮助下，贫困户优先被推荐去龙虾基地做工。同时，土地流转费及土地复耕押金及时足额交到了农户手中，承包户和贫困户得到了实惠。贫困户乐呵呵地说：“村里为我们农户付出了很多的努力，大家都能看的到”。

(通讯员 朱克友、郭志汉)

巍岭乡开展计生协会纪念日活动

本报讯 为纪念中国计生协会成立39周年暨全国计生协会第21个“会员活动日”，2019年5月29日，岳西县巍岭乡在全乡开展计生协会“5·29”会员日活动。

活动期间，该乡开展集中学习，总结近几年该乡计生协会对计生困难家庭的帮扶与关怀和关注青少年健康成长情况。同时，该乡还在人口聚集地，通过电子显示屏、悬挂宣传横幅等大力营造浓厚的宣传氛围，在活动现场，不仅有专业人员测量血压、健康指导、家庭医生咨询等服务。还有计生协会会员热情地为居民提供业务解答，向广

大居民群众宣传免费孕前优生健康检查、健康民生项目、生殖健康以及计生法律法规、政策。在文艺汇演活动中，穿插计生协会知识、青春期教育知识、计生民生工程政策等有奖竞赛，吸引了群众积极参与，提高了计生政策的知晓率与群众满意度。

此次活动共发放宣传资料100余份，避孕药具150余只，现场接受咨询50余人，活动不仅得到了群众的一致好评，还让他们更好地了解计生政策及健康知识，为实现人口计生工作良性循环营造了良好的氛围。(通讯员 汤晓芳)